

# TORONTAI

**SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM, TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.**

**A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.**

**AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELEVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.**

## Öt millió dinárt szavazott meg a szkupstina a bolgár és görögországi földrengés károsultjainak.

Beograd, apr. 27.

A husvétii szünet után tegnap ült össze először a szkupstina. Az ülést nemcsak politikai körökben, hanem az érdeklődő közönség részéről is nagyon várták, úgy hogy tíz óra már zsufoltság megteltek az összes karzatok.

Agatonovity alelnök 11 órakor megnyitotta az ülést és napirend előtt meleg szavakkal parentálta el a nemrégien elhunyt Lukinich Edo képviselőt, volt minisztert. A formások elintézése után

Mihajlovity Cseba, a többségi pártok nevében sürgős javaslatot terjeszt a szkupstina elé, hogy

a bulgáriai és görögországi földrengés által sújtott bolgár és görög lakosság részére ötszáz ezer dinárt szavazzon meg a szkupstina.

Radics Szeptán szólal föl elsőnek. kijelenti, hogy mindig tudott a kormányzópartok külön felfogásáról, de hogy ezt a katasztrófát is úgy kezeljék, mintha ez a radikális, vagy demokrata-párt ügye volna — ez

több, mint furcsa. Ebben az akcióban az egész nemzetnek részt kell vennie és azért már a javaslatot az összes pártokkal egyetértőleg kellett volna megbeszálni. A maga részéről úgy találja, hogy

a többség által javasolt összeg elenyésző csekély ahhoz a nagy szükséghez képest, ami a földrengés folytán a két országban előállott. Hiszen ötvenezer embernél több van Bulgáriában és Görögországban, aki hajléktalan.

Amikor a katasztrófia első hírei megérkeztek, a zágrebi tartománygyűlés első segélyként Bulgária számára százezer és Görögország számára ötvenezer dinárt szavazott meg. Ehhez az akcióhoz csatlakoztak Horvátország összes városai, úgy hogy valószínű, hogy már Horvátország egyedül félmilliónyi összeget adott. Egészen lehetetlen tehát, hogy az egész SHS állam ilyen neveltségesen kicsiny összeget szavazzon meg, amely még a segítség kezdet-kezdetén sem elég.

Azt javasolja, hogy a szkupstina szavazzon meg Bulgária részére három és Görögország részére két

millió dinár segélyt, amit a Vörös-Kereszt útján fognak kiosztani.

Ezt a javaslatot az összes parlamenti pártok ezután — a többség hozzájárulásával — elfogadták.

Az elnök bejelentette ezután, hogy Lukinich Edo helyébe Pribicevity Ádám kerül be a parlamentbe.

Ezután áttértek a napirendre, a melynek első pontja a postagalambokról szóló törvényjavaslat volt, amelyet a szkupstina egyhangulag elfogadott.

A napirend második pontja az igazoló-bizottság jelentése volt Hrisztity Bora és dr. Nagy Ödön mandátumának igazolásáról Hrisztity mandátumát igazolták, Nagy Ödön mandátumára nézve pedig azt javasolta dr. Kobaszica, a bizottság előadója, hogy a szkupstina

adja vissza azt az igazoló-bizottságnak, amely huszonnégy órán belül terjesszen elő jelentést arra nézve, hogy megokoltak-e azok a kifogások, amelyek dr. Nagy Ödönnek az államnyelv iránt való tudásával szemben fennállanak.

Briand állapotában ismét rosszabbodás állott be. Influenzája tüdőgyulladásra fajult. Láza 39 fok. Állapota komoly, de nem reménytelen.

A közlekedésügyi miniszter ezer munkást szerződtetett a Vajdaságból, akik a Beograd—zágrebi kettős vágány kiépítése munkáinál nyerne alkalmazást.

Newyorkból jelentik, hogy a Bremen repülői Greenly Islandról egy Ford repülőgépen elhagyták a szigetet és a Szent Agnes tóig repülnek, ahol fölveszik Fitzmauricot. A kormány arra kérte a német repülőket, hogy csak hétfőn jöjjenek Newyorkba, minthogy Benet repülő holttestét csütörtökön hozzák el Newyorkba, ahol pénteken temetik el. Benet temetésénél nemzeti gyászt tart az Unió.

Newyorkból jelentik, hogy Florida, Alabama és Arkansas államokban áradások és felhőszakadások következtében óriási árvíz lépett föl, amely anyagiakban borzalmas károkat okozott. A három országrész egy tenger benyomását kelti. Tíz halottja van a katasztrófiának.

Budapestről jelentik, hogy Backer Jozefin tegnap este 8 órakor érkezett meg Prágából Budapestre. A nyugati pályaudvar, ahová a művésznő megérkezett, erős rendőri készültséggel volt ellátva, minthogy tüntetéstől tartottak a főkapitányságon. Backernek a Brisztol-szállóban hét szobából álló lakosztályt foglaltak le. A prágai vonatot mintegy kétezer ember várta, de minden incidens nélkül mulott el Backer bevonulása Budapestre. Ugyszólván érdektelenül. A táncosnő hat tagu személyzetével és öt élő és egy agónizáló pincével a Brisztolba hajtatott, ahol intervjut sem tudott adni nagy izgalmai miatt, hanem egész környezetét állatorvosokért hajkurászta a végóráit élő pincsi miatt.

## TÓZSDE

Április 26.

MA 100 DINÁR:

Budapestben . . .	9 97 pengő
Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 32 ar. márka
Bécsben . . .	12 37 silling
Prágában . . .	58 80 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 74 dollár
Triestben . . .	33 35 lira
Bukarestben . . .	310 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTÓZSDE.

Magyar Hitel 83.80, Olasz Bank 71, Nemzeti Bank 203, Pesti Hazai 213, Ganz-Danubius 170, Ganz-Vilamos 141, Nasici 178, Délicukor 111.

## Olaszország proklamálni akarja a protektorátust Albánia felett?

Beograd, apr. 27.

Radics Szeptán, Pribicevity Szvetozár és Jovánovity Joca tegnap délelőtt a következő interpellációt intézték Marinkovity külügyminiszterhez:

Különböző oldalról érkező hírek szerint, Olaszország a legrövidebb időn belül vámuniót szándékozik kötni Albániával, majd a végleges protektorátust fogja proklamálni Albánia felett. Ami eddig is Olaszország részéről Albániával szemben történt, annak a célja az SHS állam elszigetelése és körükerítése. Valami készülöben van, az kétségtelen és ez meg fog történni még ez év június 28-ika előtt, mert ekkor jár le a jugoszláv—olasz baráti szerződés.

Az interpelláció ezek szerint feleletet vár arra, hogy

1. fennáll-e Olaszország részéről valamilyen szándék arra nézve, hogy valóban vámuniót kössön Albániával és a protektorátust proklamálja.

2. Egyetértenek-e azok a nagyhatalmak, amelyek 1921 november kilenedikén aláírták az Albániáról szóló paktumot — az ilyen politikával.

3. Nem volna-e célszerű részünkről már most olyan lépéseket tenni, hogy Albánia és mi egyszersmind

**Koryntusz mellett egy régen kialudt tüzhányó újra működni kezdett.**

Athén, apr. 27.

A földrengés sújtotta terület központjában fekvő Koryntusz városka új megpróbáltatás elé került. Tegnap a városka mellett levő, régen kialudt tüzhányó újra működni kezdett.

A lakosság pánikszzerűen menekült a környékről. A súlyosan sújtott terület lakossága számára Musolini rendeletére a Földközi tengeri flotta sok segélyhajója érkezett meg Koryntusz elé. Segélyhajókat küld Franciaország és Anglia is.

denkorra megszabaduljunk Olaszország ezen bekerítő politikájától. Kivánatos volna, hogy Albánia helyzete másképpen legyen biztosítva. Talán a Népszövetség részéről, a mely esetleg gondoskodna róla, hogy a Balkán megszabaduljon a fasizmus erőszakosságaitól.

**A szentgotthárdi fegyvercsempészet szakértőit tegnap választották meg.**

Genf, április 27.

A szentgotthárdi fegyvercsempészet ügyében kiküldött hármas bizottság Kalf hollandi államvasuti vezérigazgatót és Werzingert, a bazi Dansas szállítványozási cég főfelügyelőjét választotta meg vasuti- és vámszakértőkkül, akik a bizottságnak segítségére lesznek a Népszövetség számára készitendő jelentés kidolgozásában.

## Nagy Ödön dr. sikerrel letette a nyelvvizsgát.

Igazolják a magyar-párt harmadik mandátumát.

Beograd, apr. 27.

Az igazoló-bizottság csütörtökön délután négy órakor ült össze Timotievity Koszta elnöke alatt, hogy dr. Nagy Ödön magyar-párti országgyűlési képviselőt az államnyelvből levizsgáztassa. Az ülésen jelent volt Radics Szeptán, a horvát paraszt-párt vezére, Kobaszica Szteván, a radikális-párt egyik harcos képviselője, dr. Várady Imre, az igazoló-bizottság tagja és még számosan.

Timotievity Koszta nyitotta meg az ülést és beszédében kifejtette, hogy úgy szeretné, hogy a vizsga minél barátságosabban folyék. Előbb beszélgetés formájában tegyék próbára dr. Nagy Ödön nyelv-tudását, azután pedig olvasás és írási gyakorlatot végeztessenek vele.

Kobaszica titkár azt indítványozta, hogy a kérdéseket az elnök tegye fel, nehogy a bizottság egyes tagjai meg nem felelő kérdéseket adjanak fel.

Az indítványt egyhangulag elfogadták és utána Timotievity és dr. Nagy Ödön között megkezdődött a következő párbeszéd:

Elnök: Nős?

Nagy Ödön: Igen.

Elnök: Vannak gyermekei?

Nagy Ödön: Nincsenek.

Elnök: Hány kilométerre van innen Szubotica?

Nagy Ödön: Körülbelül kettőszáz kilométerre.

Elnök: Mennyi egy hold föld ára Önöknél?

Nagy Ödön: Nálunk jó bácskai földet 15.000 dinárért kapni.

Elnök: Ezer darab téglának mi az ára?

Nagy Ödön: Ezerkétszáz dinár. Tupanjanin földmives-párti: Hányféle széna van?

Nagy Ödön: Ezt még magyarul sem tudnám megmondani.

Ezután áttértek az olvasási „leckére”.

Elnök: Cirilicát, vagy latinicát óhajt olvasni?

Nagy Ödön: Értem a cirilicát.

Radics Szeptán: Önök a Vajdaságban inkább latinicát olvasnak.

Nagy Ödön: Olvasok én cirilicát is.

Nagy Ödön hangosan olvas a választási törvényből.

Popovity Toma: Jobban olvas, mint én. (Élénk derűtség. — Néhányan közbeküldtanak: Ezen nem is lehet csodálkozni!)

Radics Szeptán ezután azt indítványozta, hogy elismerjék dr. Nagy Ödön nyelv-tudását és egyhangulag kérjék mandátumának az igazolását.

Tupanjanin (földmives-párti) különvéleményt jelent be, mert szerinte dr. Nagy tíz év alatt többet tanulhatott volna az államnyelvből.

Az igazoló-bizottság a „vizsgáról” a következő kommunikét adta ki:

— A képviselőház ez év április 26-ikán hozott határozata értelmében dr. Nagy Ödön résztvett az igazoló-bizottság ugyanaznap délután 4 órakor összeült ülésén, amelyen az alkotmány 72-ik szakasza, az országgyűlési képviselőkéről szóló törvény 13-ik szakaszának 3-ik pontja értelmében megállapította, hogy dr. Nagy Ödön beszédében és írásban bírja

az államnyelvet. A bizottság megállapította, hogy dr. Nagy Ödön elég jól érti és beszéli a hivatalos nyelvet, jól olvas az állam nyelvén és az írásbeli feladatot könnyen és elég gyorsan állította össze. Ezek szerint dr. Nagy Ödön kielégíti mindazokat a feltételeket, amelyeket az országgyűlési képviselőkéről szóló törvény 13-ik szakasza előír. A bizottság tisztelettel indítványozza a parlamentnek, hogy a dr. Szubotity Dusan listáján bejutott dr. Nagy Ödönnek, mint a szubotici kerület járási jelöltjének mandátumát igazolja.

Az igazoló-bizottság egyik tagja a Torontal munkatársának a következőket mondotta:

A radikális-párt mindenképpen kártartott Nagy Ödön mellett, mert meg akarja mutatni, hogy hű szövetségese a magyar-pártnak, annál inkább örül a párt annak, hogy dr. Nagy Ödön alkalmat adott az államnyelv nem tudásáról terjesztett vád megcáfolására.

**A kampány célja az volt, hogy a magyar-párt híveit elidegenítse a kormánytól.**

de ez nem sikerült. Hogy milyen komolytalan volt az egész hajszára a legjellemzőbb, hogy míg Pribecevitv harcias beszédet mond Nagy ellen, addig szövetségese, Radics, ugyanaznap délutánján maga indítványozza mandátumának igazolását.

## Sport

**Megváltoztatták a futballolimpiád rendszerét.** A futballolimpiádot eddig mindig a kuparendszer szerint játszották, vagyis a vesztes csapat kiesett a további küzdelemből. Az idei futballolimpiádon egy csapat csak két vesztes mérkőzés után esik ki a további küzdelemből. Miután erre sokkal több idő kell, a futballolimpiád előmérkőzéseit nemcsak Amszterdamban, hanem Hágában és Rotterdamban is lejátszának és csak a döntőket játsszák majd Amszterdamban.

5  
50  
500  
5000  
50000

így nő a pénze, így lesz a semmiből egész kis vagyona a Jadranska Straža

**„AMICIA”**  
akciója útján.

Követeljen minden vásárlásnál, rendelésnél Amicia bélyeget!

Amicia bélyeget gyűjteni saját érdeke!

**Amicia mindenké!**

## Alapszabálymódosítást követelnek a becskerekeli Jóttevő és a Temetkezési Egyesülettől.

A kereskedelemügyi minisztérium biztosa felülvizsgálta az egyesületek működését.

Becskekerek, apr. 27.

Kedden délelőtt Becskerekre érkezett dr. Bérity Mladen, a kereskedelemügyi minisztérium felügyelője, aki miniszteri biztosi minőségben megbízást kapott az önszervezési egyesületek felülvizsgálására. Bérity Mladen dr. a múlt év decemberében felülvizsgálta a szubotici halottas és kiházasítási egyesületeket és vizsgálatának eredménye az volt, hogy leleplezték azt a csunya üzérkedést, ami ott a halottakkal folyt.

Bérity Mladen dr. miniszteri biztos kedden és szerdán látogatást tett a becskerekeli Jóttevő-Egyesület és a Becskerekeli Temetkezési Egyesület irodahelyiségében, felülvizsgálta a két egyesület alapszabályait, vagyonkezelését, zárszámadásait és pénztárkézletét és csütörtök esti hat órára érkezetre hívta össze a két egyesület vezető tagjait, hogy megvitassa velük észrevételeit. Az értekezlet este hat órakor volt a megyeháza alispáni kistermében, amelyen ekkorára meglehetősen szép számban gyűltek össze az egyesületek vezető tagjai.

Dr. Kuszting János, a Jóttevő Egyesület elnöke nyitotta meg az értekezletet és üdvözölte a kereskedelemügyi minisztérium kiküldöttjét és kérte, hogy ismeresse becskerekeli vizsgálatának megállapításait.

Bérity Mladen dr. terjedelmes beszédében válaszolt és részletesen ismertette Szuboticián folytatott munkásságát, ahol harminc egyesület működik, rámutatott a legtöbb egyesület gyászos végére, amikor vezetői tagjai a börtönbe kerültek, mert visszaéltek a beljük helyezett bizalommal. Beszédében ezután arra tért ki, hogy a régi magyar rezsimben az alapszabályok jóváhagyását a belügyminisztérium végezte, Szerbiában a közgazdasági minisztérium, az új államalakulatban pedig a kereskedelemügyi minisztérium, amely egyúttal az ellenőrzést is intézi. A kereskedelemügyi minisztérium a Bácskában szerzett tapasztalatai alapján tett előterjesztése figyelembe vételével egy szabályrendelet-tervezetet dolgozott ki, amelyet a beográdi főispáni hivatal rövidesen továbbítani fog a főszolgabírói hivatalok útján az egyes egyesületekhez. Az egyesületeknek ehhez a tervezethez kell igazodniuk

és eszerint kell megváltoztatniuk az alapszabályukat, vagy pedig az erre a célra engedélyezett két hónapos határidő letelte után ki kell mondaniok a felszámolást.

— Megvizsgáltam a két becskerekeli egyesület működését és megállapítottam — folytatta előadását a miniszteri biztos — hogy ilyen alapszabályokkal nem dolgozhatnak tovább. A becskerekeli Jóttevő-Egyesület 500.000 dinár vagyonnal rendelkezik, holott

azonnali felszámolás esetén, a követelések kielégítésére körülbelül 800.000 dinár volna szükséges.

A Becskerekeli Temetkezési Egyesület 2572 tartalék taggal rendelkezik, akik csak passzívát jelentenek, mert befizetést már nem végeznek

és ezek kielégítésére körülbelül 3 millió dinár volna szükséges. A még befizetést eszközölő tagok már befizetett tagsága szintén eléri a 3 milliót,

**a vagyoni állapot tehát hat millió dinárral volna ideálisnak mondható,**

holott az egyesület csak 400.000 dinárral rendelkezik. Az egyesület — Bérity szerint — hibázott azzal is, hogy felemelte a temetkezési segélyt 1000 dinárról 1800 dinárra és nem kérte az alapszabálymódosításhoz a kereskedelemügyi minisztérium jóváhagyását.

— A számítás, amellyel az ilyen egyesületeket szerte a világon meg alapították, rossz volt és az egyesületek bizonyos fennállás után feltétlenül összeroppannak, ha idejében nem érkezik segítség. Ezért Amerikában és Németországban már meg is tiltották a halálozási segélyeket folyosító egyesületek működését. A tagok létszámának emelkedése folytán a tartalék tagok száma is mindinkább növekedik, ha azonban a tagok száma időközben csökkenne, a megkisebbedett számú tagok nem tudják már a segélyekre reilektálók igényét kielégíteni. Erre pedig mindig komoly kilátások lehetnek. A régi egyesületek új konkurrensre lelhetnek, amelyek nem rendelkeznek még tartalék tagokkal és így kedvezőbb feltételek mellett vehetnek fel tagokat, csak evidens, hogy ezen új egyesületek elcsábíthatják még a régi egyesületek tagjait is és a régi egyesület hamarosan és elkerülhetetlenül csődbe kerülhet.

Miucin Gyóka, Annau János és mások hozzászólása után az igazgatóságok tagjaiból szűkebbkörű bizottságot választottak a kívánt alapszabálymódosítások megbeszélésére, amelyek keresztülvitele lehetővé fogja tenni, hogy a két fedhetetlen multu egyesület, amelyek munkássága ellen soha kifogás nem esett, továbbra is zavartalanul működhessek. A bizottság rövidesen

**közgyűlésre hívja össze a Jóttevő és a Temetkezési egyesületet**

és előterjeszti jóváhagyás végett a kívánt módosításokat.

A szűkebbkörű bizottság munkájának az lett az eredménye, hogy a miniszteri biztos

meggyőződött a két egyesület működésének kifogástalanságáról és beleegyezett abba, hogy a két egyesület csekély alapszabálymódosításokkal folytathassa munkásságát.

**ELADÓ** 721

a Cara Dusana (Váraljai) u. 32 sz. alatti

**h á z.**

Bővebbet Takovszka (Garay) u. 13. sz. a

**Két szobából, előszobából álló uccai lakás**

a város központjában azonnal kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatalban 737

Április 27.  
testőns: P  
Zsidó: Ij  
nyugta 19

Április

27

császár  
molukki  
nyugati  
róla elne  
pedig —  
vesztek,  
geteket,  
szülöttk  
Magellán  
1820-ba  
Spencer  
Spencer  
igazság.  
fenmarad  
ismerhet  
kettősi;  
mozgás k  
feloszlás.  
tetése, az  
Minthogy  
ban van.  
cionizmus  
1864-ben  
polgárháb

Francia  
A francia-  
teken este  
nagyterme  
alkalomme  
nár Jean  
ról és irod

A becg  
délutáni  
nagy érde  
meltán, hi  
írók és  
irodalom  
Az előad  
a Vármeg

Elhunyt  
bánsági t  
ki az élők  
vid szer  
éves kor  
brinjei V  
ügyvéd.  
volt a rég  
lommak,  
be. Aktív  
pitányi r  
hadserge  
lományba  
jel beirat  
temre, a  
tust szer  
vizsgát  
volt és a  
ki vele a

Jön:  
lis" fősz  
eskadrot  
Szkita  
tak a M  
pusztán.  
Zöldhalo  
képvisel  
kertber  
tak, am  
ja. A le  
lánszob  
lánc, tö  
majd an  
sen egy  
értők  
aranytá  
előtti t  
takorb  
dapestre  
ték.

„LYC  
„Orient

Április 27. péntek. Róm. kat. és Protestáns: Perigrinus. Gör. kat.: Martin. Zsidó: Ijjar 7. Napkelte 4:49, napnyugta 19:07. A nap hossza 14:18 óra.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelent: Egyelőre még inkább felhős idő, a nappalra esőre hajló, némi hősüléssel, nyugaton szeles időjárás.

Április  
27

1521-ben halt meg Matan szigetén Magalhaens (ejtsd: Magaljaensz) vagy franciásan: Magellán portugál utazó. V. Károly spanyol császár küldte ki 1519-ben, hogy a molukki szigetek felé keressen nyugati utat. 1520-ban fedezte föl a róla elnevezett szorost, 1521-ben pedig — miután majd éhen-szomjan veszték, fedezte föl a Filippini szigeteket, ahol Matan szigetén a bennszülöttekkel vívott küzdelemben Magellán elesett.

1820-ban született Derbyben Spencer Herbert angol filozófus. Spencer rendszere szerint a legtöbb igazság, amit elérhetünk, az erő fenmaradásáé. A dolgok ösokát nem ismerhetjük. A természet folyamata kettős: evolúció, kifejlés, azaz a mozgás kiterjedése és disszoluóció, feloszlás, azaz a mozgás megszüntetése, az egészek feloszlása. Minthogy a világ jelenleg evolúcióban van, Spencer rendszerét evolucionizmusnak is nevezik.

1864-ben fejezték be az amerikai polgárháborút.

**Francia előadás Beeskereken.** A francia—jugoszláv klub ma, pénteken este hat órakor a megyeháza nagytermében előadást tart, mely alkalommal Périty Alekszander tanár Jean Jacques Rousseau életéről és irodalmi működéséről beszél.

**A beográdi Pen-klub vasárnap délutáni előadása** iránt általános nagy érdeklődés nyilvánul meg és méltán, hiszen a Beeskerekre érkező írók és költők a szerb modern irodalom legünnepeltebb vezérei. Az előadás fél 6 órakor kezdődik a Vármegyeháza nagytermében.

**Elhunyt zombolyai ügyvéd.** A bánági ügyvédi kar régi tagja dőlt ki az élők sorából. Zombolyán rövid szenvedés után hatvannyolc éves korában meghalt cseneji és brinjei Vuchetich Iván dr. közismert ügyvéd. Az elhunyt markáns alakja volt a régi bánági magyar társadalomnak, aki érdekes karriert futott be. Aktiv katonatisztnak készült, kapitányi rangot ért el a volt magyar hadseregben, majd rendelkezési állományba vonult és már öszülő fejjel beiratkozott a kolozsvári egyetemre, ahol jogtudományi doktorátust szerzett, utóbb pedig ügyvédi vizsgát tett. Lelkiismeretes ember volt és a szegények istápolója dőlt ki vele az élők sorából.

**Jön: Brigitte Helm, a „Metropolis” főszereplője és a zsidó a „3-ik eskadron”-ból.**

**Szkitakorbéli aranyeletet találtak a Miskolc melletti Zöldhalompusztán.** A Miskolc közel fekvő Zöldhalompusztán Kubik Géza volt képviselő temetésénél a családi sírkertben olyan aranyeletre bukkantak, amely Európában párját ritkítja. A leletek között van egy orosz-lánszobrocskával díszített aranylánc, tömör arany siskalkatrések, majd apróbb aranytárgyak, összesen egy kilogramm súlyban. A szakértők megállapították, hogy az aranytárgyak körülbelül a Krisztus előtti tizenhetedik századból, a szkitakorból származnak. A leletet Budapestre, a Nemzeti Muzeumba vitték.

**„LYON LEA” ma utoljára az „Orient”-ben.**

**Mükedvelő sofförök.** Dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitány Jankovity Mita detektívcsoporthoz vezetővel tegnap megvizsgálta a beeskereki taxiautókat és ellenőrizte az uccán közlekedő más bérkocsikat is. Ez alkalommal három olyan gépkocsivezetőt találtak, akiknek nem volt meg a soffóri képzettsége. Az autók vezetői ellen megindították a kihágási eljárást.

## Hogyan folyt le a klárijai kettős rablógyilkosság.

*Az asszony bírakra kelt a támadóival és az elkeseredett küzdelemben a menyezetig fröccsent az áldozat vére.*

### A beeskereki rendőrség bekapcsolódott a nyomozásba.

Beeskerek, ápr. 27.

A szerdáról csütörtökre virradó éjjel Kláriján elkövetett kettős rablógyilkosság élénken foglalkoztatja a bünyügyi hatóságokat. A gyilkosság lefolyásának képét csak tegnapi alkothatták meg maguknak a bünyügyi hatóságok vezetői, a lefolytatott helyszíni szemle és a kihallgatott szomszédok vallomásai alapján, akik a kevésbé lényeges mellékkörülményekre tudtak felvilágosítást adni.

Krsztin Szvetozár gazdálkodó és a felesége holttestére hajnali négy órakor bukkantak. Krsztinék egyik közeli rokona, Marin Ljubinka, reggelente fel szokta kelteni az öreg házaspárt és együttesen teszik meg a község határán elterülő földjeikre az utat. Marin Ljubinka, mint rendesen, ezuttal is bekopogtatott, kopogására azonban nem kapott választ. Abban a hitben, hogy mélyen alsznak, megkerülte a házat és betért a lakásba. Alig hogy néhány lépést tett, megdöbbenve állapította meg, hogy a konyhában és az első szobában minden tökéletesen fel van forgatva. A szekrények nyitva állottak, a fiókok kihuzottan a földön heverték és tartalmukat a padlón szétdobálták. Rosszat sejtve, most már az uccai szobába ment, ahol a házaspár aludt és az itt eléje tárult borzalmas látványtól megdermedt ereiben a vér.

**A szalmazsákok a földön feküdtek,**

a szalmát belőle széthányták, az ágyban pedig a csupasz deszkákon holtan feküdt a meggyilkolt házaspár. A férfi fejét a felismerhetetlenségig összeverték, agyveleje kilocsant és testét

**valósággal elborították az ütések-től eredő kék foltok.**

Felesége védekezhetett, mert ilyen védelmi pózban dermesztette meg tagjait a halál. Karjait védőleg tartja maga elé, a feje lehanyatlik az ágyszéléről és üveges szemében a rémület kifejezése ül. Az ágy mellett falon a menyezetig terjedő vértenger jelzi, hogy mily

**elkeseredett küzdelem folyhatott itt az életért.**

A földön mindenütt vérfoltok, öszszetört poharak, üvegszilánkok heverték, néhány véres rongy jelzi, hogy a gyilkos szerszámokat megtörölték mielőtt tovább mentek.

**Csempészés repülőgépen.** Londonból jelentik: Anglia és Hollandia között nagyarányú csempészést fedeztek fel, amelyet repülőgépen vittek keresztül. Ugyanis a London és Hollandia között közlekedő óriási utasszállító repülőgépen rendszeresen csempészték parfümöt, gyógyszer, kokaint.

**„LYON LEA” ma utoljára az „Orient”-ben.**

Marin Ljubinka, a rablógyilkosság felfedezője, előbb Dobra Petár községi jegyzőt értesítette a bestiális gyilkosságról és így ő volt az első hatósági személy, aki a helyszínen járt. Dobra jegyző megállapította, hogy Krsztinék kora este lefeküdtek, a szomszédok segélykiáltásokat nem hallottak és így valószínű, hogy a rablógyilkosság végrehajtása pillanatok munkája volt és az álmukból felriadt embereknek nem engedhet időt a védekezésre. Csupán Krsztinné fejtett ki ellenállást, amit a dulakodás kétségtelen nyomaiból és abból a körülményből is meg lehet állapítani, hogy az ágytól nagyobb távolságra is vérvonatok láthatók, az asszony tehát valószínűleg menekülést kísérelt meg és ezenközben kapta sérüléseit, megsebesülten is szembeszállt a támadóival, de a felfegyverkezett rablógyilkosok hamarosan végeztek az asszonnyal is. A gyilkosság után átkutatták a szalmazsákokat, abban a feltevéseben, hogy a házaspár talán ott rejtette el a megtakarított pénzt.

Hogy milyen értékeket vittek el a megölt házaspártól, azt a nyomozás még egyelőre nem tudta megállapítani és csak a rokonság kihallgatása után tudják talán megközelítőleg meghatározni az elvitt összeg nagyságát.

Krsztin Szvetozár jó módú gazdálkodó volt. A határban ugyan csak két hold földet vallhatott a magáénak, de birtokát még régebben értékesítette és a pénztét magánköcsönök útján kamatoztatta. Ez volt a veszte, mert a községben az a hír járta, hogy dugszádag ember és valószínű, hogy e hír hatása alatt vállalkoztak a gyilkosok tettük végrehajtására abban a hiszemben, hogy Krsztinék nagy összegeket rejtettek lakásukon.

A beeskereki ügyészség utasítására ma reggel ejtik meg a szerencsétlen sorsu házaspár boncolását. A boncolást dr. Ivkovity Vlasztimir törvényszéki orvos végzi Trifunác Bozsidar vezetőügyész jelenlétében.

Klárija község jegyzője tegnap délután telefonon felhívta dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitányt és segítséget kért a nyomozás lefolytatására. Dimitrijevitj főkapitány intézkedésére Makszimovity Nikola bünyügyi alkaptány két detektív társaságában autón kiutazott Klárija és bekapcsolódott a nyomozás munkájába.

**A Balkán Bioskopban pénteken és szombaton „VIRRADAT”,** filmre véve Sudermann novellája után. Soha filmet olyan nagy érdeklődés nem előzött meg, mint a „Virradat” bemutatóját. De nem is csoda, mert erről a filmről már hónapok óta a legnagyobb elragadtatással ír az európai és amerikai sajtó. Valóban a „Virradat” egyedül álló remekmű, a filmek filmje, nemcsak az idei évad legjobb alkotása, hanem a legszebb valamennyi film között, melyet a kinematográfia eddig produkált. Amit Janet Gaynor, Margareth Livingston és Georg O'Brien a főszerepekben produkálnak, egyedül álló művészet és feledhetetlen élmény.

## MAISON XENIA.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönséget értesíteni, hogy divatszalonomat, fenti cím alatt megnyitóm Cara Dusana (Váraljai) ucca 6. sz. — Megbízásokat már vállalom a lakásokon, Hajduk Veljkova (Merozy) ucca 8/a alatt. Tanuló-lányokat felveszek. XENIA BARAJEVÁCZ. 715

**Jön: Brigitte Helm, a „Metropolis” főszereplője és a zsidó a „3-ik eskadron”-ból.**

**Helybeliek és vidékiek teljes bizalommal rendelhetik meg ruhaszükségletüket** Frank Lajos ruhaárúházában, ahol a legjobb angol és cseh szövetek gazdag választékát kapják és a szabás garantáltan jó!

**Raktárátrendezés miatt az összes női-, férfi- és gyermekcipők kiárusítása** mélyen leszállított árkakon. Vilim Herzfeld-féle „Turul” áruház.

**Elvált asszonyok szakszervezete.** Prágából jelentik: Csehszlovákiában nyolcvanezernél több az elvált asszony, akik elhatározták, hogy érdekeik védelmére szakszervezet alakítanak. Az elvált asszonyok külön lapot is alapítottak már.

**„LYON LEA” ma utoljára az „Orient”-ben.**

**Adomány.** Özv. Nikora Valérné 100 dinárt adományozott a róm. kat. árvaháznak.

**Siketnéma növendékek felvétele.** Az Izr. Siketnémák Orsz. Intézetében Budapestben, internátusos felvételt nyernek mindkét nembeli 6—10 éves koru született siketnémák s később megsiketültek. A kérvény születési, oltási, orvosi bizonyítvánnyal együtt június hó 1-ig beküldendő Kanizsai Dezső igazgatóhoz, Budapest, VII., Bethlen-tér 2.

**Jön: Brigitte Helm, a „Metropolis” főszereplője és a zsidó a „3-ik eskadron”-ból.**

**MADRASZ-FÜGGÖNYÖK, egy ablak 90 dinár Wogh Mihálynál a Buzatéren.**

**Tilos Budapestben öngyilkosságokat közölni.** Budapestről jelentik: Az egyre elharapózó öngyilkossági járvány megakadályozása ügyében tegnap Budapestben ankétot tartottak, melyen a belügyminisztérium és a népjóléti minisztérium kiküldöttjei tervezetet dolgoztak ki. A tervezet szerint, eljárás fog indulni mindazok ellen, akik készülő öngyilkosságokról tudnak és azokat elhallgatják, továbbá azok ellen is, akik az öngyilkosságokhoz szükséges eszközöket adnak másoknak. A sajtónak meg fogják tiltani az öngyilkosságok közlését.

**EsököpenyLIP ernyő, pyjama, kesztyű — és TAY-nál.**

**Orient Bioskop**

Pénteken, ápr. 27-én 5, 7 és 9 órákor

Világfilm! Világfilm!

Ivan Možuhin és Mary Philbin

Bródy Sándor világhírű regénye utáni filmben

**LYON LEA**

a galíciai zsidórabbi leánya. — Erősített zenekar.

Pénztárnyitás délelőtt 10-12-ig, d. u. 3-4-ig.

Jön! Brigitte Heilm

Jön! Kedvezményes jegyek nem érvényesek.

**Becskerek és Bánát legjobb közönségének régi bizalmi üzlete: LIPTAY DEZSŐ uridivatáruháza.**

**Boldog ember, aki nem tudja, hogy mi a foglalat**

és mégis boldogtalan, mert két hetet fogházra itéltek.

Becskerek, ápr. 27.

A becskereki törvényszék büntető tanácsa csütörtökön délelőtt foglalkozott Nédity Bogoljub becskeregi magántisztviselő bünpörével, aki ellen sikkasztás címén tett feljelentést az Első Becskereki Szeszgyár. A vád szerint Nédity Bogoljub tízezer dináros kölcsönt vett fel a szeszgyártól és kötelezettséget vállalt, hogy ezért két vagón tengerit szállít le a gazdasági év végén, Nédity szállított is, de csak háromezer dinár értékben, hétezer dinárt pedig

a saját céljaira elköltött. Radoszav Szteván dr. helyettese, dr. Brátity Dusán védő felmentést kért azon a címen, hogy itt kereskedelmi ügyletről van szó és a gyár követelését csak polgári peruton értékesítheti. Trifunac Bozsidar vezetőügyész fentartotta a vádat és marasztaló ítéletet kért. A bíróság Nédityet a vád- és következményei alól

felmentette,

mert nem látott bűncselekményt fenforogni.

Zsivangev Kuzman dragutinovói földműves volt a következő bűnper vádlottja, aki ellen ugyancsak sikkasztás címén indult eljárás, mert 1926 júniusában a végrehajtó útján zár alá vett tíz métermázsza buzát eladta, a két sertést pedig leölte.

Zsivangev a bíróság kérdésére kijelentette, hogy

nem tudta, mi az a foglalat

és nem volt tisztában tennivalóival, azt hitte, hogy a zár alá vett holmit

értékesítheti. A bíróság nem fogadta el a védekezését és az enyhítő körülmények figyelembevételével két heti fogházra ítélte.

A következő ügyben Károlyi András volt a vádlott, de nem jelent meg, mert jelenleg a Beograd-zágrébi vasuti vonal építésénél van foglalkoztatva. A vádirat szerint, a múlt év őszén a Magyarországról rokonlátogatásban Novibecsejen tartózkodó Csanov Józsefet leszurta. Csanovot két hétig ápolták és felgyógyulása után visszatért Magyarországra. A vádlott és a sértett távolléte folytán a tárgyalást elnapolták.

**Üzlethelyiség**

iroda vagy más üzleti célokra a Fő utcán (Vilzonov trg) kladó.

Bővebbet: **RENŐ TESTVÉREKNÉL**, Veliki Becskereken. 725

**Házlebontás folytán vertfal föld**

**ingyen elhordható**  
Vatrogaszna u. 4. sz.

Opštinsko Poglavarstvo Baranda. Br. 763/1928. 735

**Stečaj.**

Na osnovu rešenja opštinskog odbora skp. br. 51/1928. god. ovim se raspisuje stečaj za upražnjeno mesto opštinske babice.

Godišnje prinadležnosti su:

1. Osnovna plata 1800 dinara.
2. Dodatak na skupoću 6205 Din.
3. Ubiranje takse po uputstvu za babice 3. br. 7455. od 27. II. 1924. od porodjaja od 150—250 Din.

Propisno taksirane i sa potrebnim dokumentima snabdevene molbe podnose se ovom opštinskom poglavarstvu od danas pa za 20. dana.

U Barandi, 19. aprila 1928. god.

Mateja Petrović, knez.

Stevan G. Jović, beležnik.

**RIMSKE TOPLICE**

Jugoszláv Gastein 37°C radioaktiv hőforrás Közvetlen gyorsvonatösszeköttetés Prága, Berlin, Wien, Linz, Grázból. Gyógyít csuiz, reumát, ischiast, női bajokat, neuralgiát, különösen sikeres gyógyhatásu az áimatlanság és testi gyengeségnél Teljes penzióárak: az előszezonban 60 Din, a főszezonban 80 Din.

**Zaključni račun Vel. Bečkerečke Pučke Banke Deoničarskog Društvo za god. 1927. A Nagybecskereki Népbank Részvénytársulat 1927. évi zárszámadása.**

Imovina. — Vagyon. Račun izravnjanja dne 31. decembra 1927. — Mérleg-számla 1927. évi december 31-én. Teret. — Teher.

Gotovina i valute — Készpénz és idegen pénznemek		323 370	50	Deonička glavnica — Részvénytőke		1,000.000	—
Potraživanje kod Narodne Banke SHS — Követelés a Narodna Banka-nál	211.904	09		*Rezervni fondovi: — *Tartalékok:			
Potraživanje kod drugih novčanih zavoda — Követelés más pénztársulatoknál	182.464	07		Redovni rezervni fond — Rendes tartalékalap	116.786	01	
Potraživanje kod Poštanske Štedionice — Követelés a postatakarékpénztárnál	58.142	25	452.510	Specijalni rezervni fond — Különleges tartalékalap	150.000	—	
Vrednosni papiri i kuponi — Értékpapírok és szelvények			1,350.918	Reservni fond za dividende — Osztalék-tartalékalap	150.000	—	416.786
Menice — Váltótárca	12,015.785	50		Ulozi na štednju — Takarékbetétek			12,012.392
Hipotekarni zajmovi — Jelzálogkölcsönök	3.498	50		Tekući računi — Folyószámlabetétek			2,287.634
Lombardni zajmovi — Lombardkölcsönök	107.123	60	12,126.407	Poverioći — Hitelezők			1,020.709
Potraživanje po tekućem računu i po knjigama banke — Folyószámla- és könyvkövetelések			3,237.469	Reeskontovane menice — Visszleszámitolt váltók			1,273.600
Nepokretnosti — Intézeti székház és más ingatlanok			937.949	Prelazne kamate — Átmeneti kamatok			354.602
Kancelarijski inventar — Irodaberendezés			45.677	Nepodignute dividende — Fel nem vett osztalék			13.699
Razna aktiva — Különféle aktívák			3.449	Prenos dobitka iz 1926. god. — Nyerességáthozat az 1926. évről	2.452	88	
Prelazne stavke — Átmeneti tételek			43.410	Čist dobitak god. 1927. — 1927. évi tiszta nyereség	189.285	56	141.738
			18,521.162	*Izuzet penzioni fond 228.409.50 Din, koji se prema statutima rukovodi zasebno — A 228.409.50 Din-nyi nyugdíjalapon kívül, mely alapszabályszerterten önállóan kezeletik			18,521.162

Duguje. — Tartozik. Račun gubitka i dobitka za 1927. god. — 1927. évi nyereség- és veszteség számla. Potražuje. — Követel.

Kamate na uloge — Betétkamat		1,239.145	91	Prenos dobitka iz 1926. god. — Nyerességáthozat az 1926. évről		2.452	88
Kamate na reeskont — Visszleszámitolási kamat		203.683	20	Kamate, provizije i drugih prihoda — Kamatok, jutalék és más jövedelmek		1,774.747	63
Činovičke plate, doplata na skupoću, nagrade, poslovni troškovi, pristojbe za mirovinu i t. d. — Tisztviselői fizetések, drágasági pótlékek, tiszteletdíjak, üzleti költségek, nyugdíjárulékok stb.		173.125	47	Prihod vrednosnih papira — Értékpapírjövedelem		57.473	72
Poslovni porez — Üzleti adó		50.000	—	Prihod nepokretnine — Ingatlanok jövedelme		25.099	—
Otpis neutjernih potraživanja — Behajthatatlan követelések leírása		52.080	21				
Prenos dobitka iz 1926. god. — Nyerességáthozat az 1926. évről	2.452	88					
Čist dobitak god. 1927. — 1927. évi tiszta nyereség	189.285	56	141.738				
			1,859.773				1,859.773

Veliki Bečkerek, dne 31. decembra 1927. — 1927. évi december 31-én.

Za knjigovodstvo: — A könyvelőségért: Arpad Panos m. p., glavni knjigovodja — cégvezető-főkönyvelő.

**Vel. Bečkerečka Pučka Banka Deoničarsko Društvo. — Nagybecskereki Népbank Részvénytársulat.**

Uprava: — Az igazgatóság:

Oskar Tolveth m. p., gen. direktor i predsednik uprave — vezérigazgató és igazgatósági elnök. Josef Annau m. p., Max Benoze m. p., Jacob Loch m. p., Dr. Zoltan Perisics m. p., Michael Wagner m. p.

Pregledali i za ispravno našli: — Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

Nadzorni odbor: — A felügyelő-bizottság:

Elek Almásy m. p., Joh. Hammes m. p., predsednik. — elnök. Franz Krumenacker m. p.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Kiadja Pleitz Fer. Pál.

BECKER...  
OBILIT...  
KIADO...  
BECSK...  
UCCA...  
CIM:...

Pávle...  
tegnap...  
ből Bec...

Hadz...  
ter déle...  
a király...  
nizster...  
vity min...  
igazsági...  
tegen ie...  
a minisz...  
hamarab...  
javaslár...  
rom hav...  
zetlen.

A pén...  
ülésén...  
vedelmi...  
lat végr...

Vujity...  
az agrá...  
pelláció...  
mámbán...  
ügyét...  
őleg N...  
val fogl...  
rendeze...  
szélére

Genib...  
nác, a...  
svájci...  
rában...  
de épí...  
Bank...  
Pesti...

Novis...  
kor öss...  
méter...  
pülógép...  
tört. A...  
Péter...  
mestert...  
romjai...

TO

Budape...  
Züricht...  
Berlín...  
Bécsbe...  
Prágát...  
Newy...  
Triesz...  
Bukare...

BUL...  
Mag...  
70.50...  
Bank...  
Ganz...  
Délcu...